

Večernik

Leto V. (XII.), štev. 250

Maribor, torek 3 novembra 1931

»JUTRA«

Za razen nedelje in praznikov vsak dan ob 16. ur

Račun pri poštnem ček zav. v Ljubljani št. 11.409

Velja mesečno prejetan v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom pa 12 Din

Telefon:

Uredn. 2440 Uprava 2455

Uredništvo in uprava: Maribor, Aleksandrova cesta št. 13

Oglaš po tarifu

Oglaš sprejema tudi oglašni oddelček »Jutra« v Ljubljani, Prešernova ulica št. 4

Državnim nameščencem

Nobena država na svetu ne more obstojati brez uprave, in čim boljša je njena uprava, tem lepši je njen vsestranski razvoj. Uprava je pa vedno taka, kakršni so tisti, ki jo vodijo in izvršujejo upravno delo, to so državni uradniki in nameščenci vseh strok in kategorij. Ti so tedaj osnovno jedro države. Od njih je država odvisna, a oni so bolj kakor katerikoli drugi državljani odvisni od države. Že s to samo konstatacijo je jasno podana vsa karakterizacija državnih uradnikov in sploh vseh nameščencev, tako da postane na mah jasno tudi njihovo razmerje do volitev dne 8. novembra. Te volitve postavljajo državne nameščence pred čisto drugačen položaj kakor so jih poprejšnje, ko so mogli izbirati le med posameznimi strankami, danes pa jim ostaja le še alternativa: ali za državo, katere funkcijonariji so sami, ali proti njej, to pomeni, proti sebi.

Ze stvarna in moralna dolžnost več državne nameščence, da gredo dne 8. novembra vsi do zadnjega volit. Kdor tega ne bi storil, bi pokazal, da njegovo duhovno razmerje do države, katere funkcionar je in od katere je odvisno vse njegovo blagostanje do upokojitve in smrti, ni pravilno, normalno in zdravo, da zato na tako važno, zaupno in odgovorno mesto sploh ne spada. Zaradi tega smo prepričani, da o abstinenca državnih nameščencev od najvišjih upravno-političnih uradnikov pa do delavcev v delavnicah državnih železnic sploh ni mogoče govoriti. Potrebno se nam pa zdi kljub temu spregovoriti na naslov državnih nameščencev še o nečem drugem, prav tako nujnem in prav tako važnem: o dolžnosti, da store še več kakor samo tisto, kar so storiti dolžni!

Tudi uradnik in nameščeneec je po zakonu svobodni državljani, kakor vsakdo drugi, tudi on ima v zasebnem življenju pravo voljo, a prav zaradi tega se mora tudi zavedati, da jo mora izrabiti samo tako, da bo koristil državi in s tem vsemu narodu in sebi samemu. In to pravo voljo in pravo voljno delo mora v sedanjih težkih in usodnih trenutkih staviti vso na razpolago svoji domovini, svoji državi. Storit mora vse, karkoli more, da bo prepričal tudi vse druge državljane, kmete, delavce, zasebne nameščence, obrtnike, trgovce itd., o potrebi složnega sodelovanja. Postati mora skratka apostol državne in narodne ideje, agitator in glasnik store, mira in dela. Iti mora ven, med ljudstvo in mu pokazati pravo pot, odpreti mu oči. Ker če velja že za vsakega Gregorčičev verz: »Ne le kar mora, kar more, to mož je storiti dolžan!« velja v sedanjem trenutku za državnega uradnika in nameščence še stokrat bolj.

Težki časi, ki jih preživljamo, tudi državnemu uradniku in nameščenceu niso prizanesli. Tudi on je bil težko

Kritično stanje v Aziji

VOJNA ŠE NI NAPOVEDANA, A JE SKORAJ NEIZOGIBNA.

LONDON, 3. novembra. Vojna nevarnost na Daljnem vzhodu narašča od ure do ure. V tukajšnjih diplomatskih krogih so trdno prepričani, da je izbruh vojne neizogiben, s tem pa tudi neuspeh vpliva in sposobnosti Zveze narodov. Kelloggovega pakta in različnih nenapadnih pogodb. Po najnovejših poročilih iz Mandžurije so bili včeraj popoldne pri Šupingtaju novi krvavi spopadi med japonskimi in kitajskimi četami, v katerih je padlo 80 Kitajcev.

BERLIN, 3. novembra. Pozno zvečer so prispeli semkaj zelo vznemirljive vesti o položaju na Daljnem vzhodu, med drugimi tudi vest, da je Ja-

ponska že napovedala vojno Rusiji. Uradnega potrdila pa doslej še ni.

LONDON, 3. novembra. Po neki ruski vesti sta dva japonska častnika v imenu japonskega vrhovnega poveljnika v Mandžuriji zahtevala od mestnega poveljnika v Cicikaru, da preda mesto kitajskemu generalu Šan-Hai-Lau. (Ta general je Japoncem prijazen.) Dala sta mestnemu poveljniku rok 24 ur, če ne, da bodo japonska letala mesto bombardirala.

LONDON, 3. novembra. Rusija pošilja v Mandžurijo velike množine municije. Bajje stojijo štiri divizije sovjetske vojske v Mandžuriji pripravljene na pohod proti japonskim četam.

Delo za konsolidacijo Evrope

VAŽNE KONFERENCE LAVALA IN HOESCHA V PARIZU.

PARIZ, 3. novembra. Danes bo storjena velika politična odločitev. Ministrski predsednik Laval poroča v ministrskem svetu, ki se je sestel ob 10. uri dopoldne, o svojih razgovorih s prezidentom Hooverjem in o glavnih smernicah bodoče francoske politike. Danes popoldne se bodo pričela diplomatska pogajanja z Nemčijo. Laval je v ta namen

povabil k sebi nemškega poslanika von Hoescha, ki se je danes dopoldne vrnil iz Berlina. Laval bo ob tej priliki poučil nemškega poslanika o onem delu ameriških razgovorov, ki javnosti ni znan. Pariški listi poročajo, da pričlenja z današnjim dnevom nova era v akciji za konsolidacijo Evrope.

Nova situacija v Angliji

KONČNI REZULTATI VOLITEV. — MACDONALDOVE TEŽKOČE PRI REKONSTRUKCIJI VLADE.

LONDON, 3. novembra. Po zdaj objavljenih definitivnih rezultatih volitev, je dobila vlada vsega skupaj 553, opozicija pa 56 mandatov. Od vladnih skupin imajo konzervativci 470, narodni liberalci 35, liberalci Herberta Samuela 33, narodni laburisti 13 in škotski nacionalisti 2 sedeža; od opozicijskih skupin imajo laburisti 52 mandatov, Lloyd George s svojo skupino liberalcev pa 4 mandate. Neodvisneži so dobili 3 mandate. V

zbornico pride 215 novih poslancev, ki doslej še niso bili člani parlamenta.

LONDON, 3. novembra. Danes popoldne bo seja ministrskega sveta, na kateri bo Macdonald obrazložil svoje namere glede rekonstrukcije vlade. Konservativci povzročajo Macdonaldu težkoče, proti katerim se kolikor mogoče brani. Pred vsem ne bi rad zamenjal zakladnega ministra Snowdena s Chamberlaino, ki je znan kot protekcionist.

Pariz in Dunaj

PARIZ, 3. novembra. »Matin« se bavi v uvodnem članku z novimi prevratnimi načrti avstrijske Heimwehr in se čudi čudnemu stališču, ki ga zavzema Burescheva vlada napram pučistom od 13. septembra. List zahteva najstrožje korake, ako hočejo na Duma doseči, da se bo omajano zaupanje sveta v Avstrijo zopet okrepilo.

BORZA.

CURIH, 3. novembra: Devize: Beograd 9.05, Pariz 20.16, London 19.15, New York 513.25, Milan 26.20, Praga 15.20.

prizadet in tudi njegov položaj ni zavidanja vreden, ali zavedati se mora, da vodi pot do izboljšanja samo skozi delo, delo in zopet delo. Na jasnem si mora biti, kaj in koliko pomenijo za državo in njeno izboljšanje, sedanje skupščinske volitve. Doumeti in razumeti mora, da bi v slučaju, če bi se kriza, ki jo preživljamo sedaj, še poostriša, zašel v še slabši položaj in bi bil še huje prizadet, da pa se bo nasprotno, njegovo stanje takoj izboljšalo, čim bodo zaceljene danes odprte gospodarske rane. Če bo tedaj izvršil za te volitve več kakor je storiti dol-

Ogenj na Bledu

BLED, 3. novembra. V hotelu »Zaka« na Bledu je nastal požar, ki je kljub prizadevanju šestih gasilnih društev vpepelil leseni del zgradbe in mnogo opreme. Škoda je znatna.

KRVAVI SPOPADI V NEMČIJI.

BERLIN, 3. novembra. Tudi v Dobernau je prišlo v nedeljo do krvavega spopada med Hitlerjevci in komunisti. Pri tem je neki inženir, pristaš Hitlerjev, ustrelil iz revolverja dva komuniste, pa tudi sam je bil težko ranjen.

žan, bo to storil v prvi vrsti zase, za svojo družino in za skupno lepšo in boljšo bodočnost.

Če bo jugoslovensko ljudstvo dne 8. novembra pokazalo, da hoče sodelovati pri reševanju najnujnejših državnih vprašanj, da mu je rešitev krize več kakor ljubezen do nekdanjih razprtih in samo rušočih, ne pa tudi gradečih strank, potem se bo Jugoslavija v bodočih letih naglo dvigala. S skupnim delom vlade, vseh narodnih poslancev in vsega naroda se bodo dala ustvariti velika dela, in korist od tega bo imel v polni meri tudi državni

Nova šola v petem okraju

Izvolitev odbora in določevanje stavbišča. — Poziv javnosti.

Te dni se je pričela pospešena akcija za gradnjo nove šolske palače v petem okraju, za katero je dala podlago Mestna hranilnica z darom 4.000.000 Din. Gradbeni odbor je sedaj definitivno sestavljen in konstituiran. V odboru so: župan dr. Juvan kot predsednik, kot odborniki pa gg. ravnatelj dr. Jerovšek, podravnatelj Hrastelj, inž. Černe, zdravnik dr. Wankmüller, nadsvetnik Madile, ravnatelj Humek, prof. dr. Strmšek, prof. Fink, nadzornik Tomažič, upravitelj Grčar, upravitelj Juvančičeva ter upravitelj Lukman. Iz tega širšega odbora se je pa izvolil še ožji odbor, katerega naloga je določiti stavbišče in rešiti vprašanje notranje in tehnične ureditve nove šolske zgradbe.

Ta odsek si je po posebni komisiji, sestojeci iz šolnikov in gradbenih strokovnjakov ogledal včeraj popoldne razna stavbišča, ki bi prišla v poštev, kakor tudi novo šolo v Rušah. Predlogov za izbero prostora je več, v prvi vrsti pa se upoštevala sledeča stavbišča: za palačo Pokojninskega zavoda na prostoru sedanjih barak med vojašnicami in ob Magdalenski ulici. Tam sta dve stavbišči, eno last mestne občine, druga pa železniške uprave. Prikladnejše bi bilo seveda ono na oglu Frankopanova in Magdalenske ulice. Komisija se zaenkrat še ni mogla odločiti. Vsekakor pa se bo treba odločiti že v prihodnjih 14 dneh. Zato pozivamo javnost, posebno ono iz petega okraja, ki je najbolj prizadeta, naj izrazi svoje želje in predloge glede prostora, na katerem naj se šola zgradi. Več ljudi bo gotovo dalo več pametnih predlogov, kajti tu gre za šolo, ki bo služila številnim generacijam.

Obenem se je pa pojavil tudi predlog, naj bi se k daru Mestne hranilnice dodalo še 2.000.000 Din, tako da bi znašala vsa razpoložljiva vsota 6.000.000 Din. Polovico, 1 milijon bi prispevala mestna občina, drugo polovico pa okoliške občine na desnem bregu. Poleg osnovne dekliške šole, ki bi bila popolna, bi bilo v tej zgradbi tudi nekaj razredov deške, priključila bi se pa tudi še meščanska šola za desni breg. Vprašanje pa je, kakor rečeno, šele načeto in odločitve še ni. Vsekakor bo pa nova zgradba imela krog 20 učilnic in vse prostore, ki so za tako šolo še potrebni.

KONFERENCA O DEVIZAH V PRAGI.

PRAGA, 3. novembra. Danes se je pričela tu konferenca za izenačenje deviz 18 držav, ki so odposlale nanjo zastopnike emisijskih bank, ki naj se dogovore glede uredbe o devizah. Storili se bodo tudi sklepi zaradi postritve kontrole prometa z devizami.

uradnik in nameščeneec. Urejena in gospodarsko močna država mu bo — o tem naj bo trdno prepričan — takoj čim bo mogla, zopet vrnila tisto, kar mu je sedaj zaradi razmer morala vzeti. Pa ne samo vrnila, tudi še novo mu bo dala. Zato je tako jasno in nedvomno, da mora vsak državni nameščeneec odkrito in pogumno tudi izven urada in delavnice in poleg glasovanja v boj za pravično zmago 8. novembra, kakor le kaj. Močna državna uprava bo dala močno Jugoslavijo, močna Jugoslavija pa zadovoljno in preskrbljeno državno nameščentvo!

